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^ — 4 KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

A gazdák helyzete.
A gazdaosztály megint csalódni fog. Egy 

keserű csalódással lesz megint csak gazda­
gabb, mert a búza nem úgy fizet, a hogy a 
gazdasági tudósítók hiresztelték, hanem sok­
kal silányabban.

Az átlagos termés 7—8 métermázsára 
tehető, ez pedig nagyon kevésnek mondható.

Ha rendezett viszonyok között érné ez a 
csapás a gazda közönséget, akkor nem lehetne 
senkinek szava. De a mai viszonyok nemcsak 
nem rendezetlek, hanem határozottan válsá­
gosak és elszomorítók.

A gazdaosztály csak nagy küzdelemmel 
tartja fenn magát. Arról alig lehet szó, hogy 
szerezzen, s már magában véve az is elég, 
ha meg tudja tartani az atyáiról öröklött 
fuhdust.

A gazdának, ha az év végén számadást 
csinál, azt kell látnia, hogy alig marad neki 
valami.

Ha a napszámosait, a cselédjeit, az adó­
ját kifliét!, megolvashatja, a mi megmarad.

Ha valaki azt hiszi, hogy a gazdaosztály 
kedvező helyzetben, jó viszonyok között él, 
nézze meg a telekkönyveket. Ezek megfogják 
győzni az ellenkezőről.

Nálunk a kisbirtokok el vannak terhelve. 
A legtöbb kisgazda csak névleg figurái, tény­
leg azonban nincsen semmije.

Az ingatlanok élénk forgalma nálunk nem 
a szerzési kedv növekedését jelenti, hanem 
ippn gok esetben azt, hogy a kisgazdák, a 
mostoha gazdasági viszonyok következtében 
nem képesek a rájuk maradt birtokot meg­
tartani.

Nálunk a gazdák ma még állanak, hol­
nap tönkremennek, világos bizonyságául an­
nak, hogy a gazdasági foglalkozás nem fel? 
tétlent)! biztos eszköze nálunk a boldogu­
lásnak.

A gazdálkodás a mi viszonyaink között 
szerencsejáték, s a gazdák a legtöbb esetben 
szerencsétlen játékosok.

A gazda meg se tudja mondani, hányféle 
adót fizet, csak azt tudja, hogy mikor min­
den adóját kifizeti, alig marad neki valami.

A szegény embey sok esetben boldogabb, 
tpint a fciWtofia, naeft munkájának eredménye 
egészen az övé. A kisgazda azonban csak sá­
fár, a kinek a kezén csak keresztülmegy a 
pénz.

A azociálistáknak lármázni könnyű, de a 
kisgazdák helyzete nehéz.

MagyareraaAgen ma úgy áll a dolog, hogy 
* le*ÍÍtfob bajjal és nehézséggel a kisgazdák 
küzdenek

A jövő feladata, hogy a viszonyok más­
képpen alakuljanak.

r.

A városi tisztviselők mozgalma.
A városi tisztviselői kar végre-valahára 

megmozdult, s lépést tett az iránt, hogy sa­
nyarú helyzetén a hivatali fizetések feleme­
lésének kérelmezése által javítson.

Azt hisszük, hogy nincsen városunkban í 
senki, a ki ezt a mozgalmat ne méltányolná, s 1 
a ki be ne látná, hogy a tisztviselői kar hely­
zete tarthatatlan, s hogy azon okvetlenül és 1 
sürgősen segíteni kell.

A hivatali fizetések nálunk olyan nyomo­
rúságosak, hogy az ember szégyenli elmon­
dani és az idegen előtt vagy eltagadja, vagy j 
elhazudja az igazságot.

Akárhány béresgazda, úri kocsis, urasági 
inas és hivatalszolga van olyan, a ki jobban j 
van díjazva, mint nálunk egy kvalifikált tiszt­
viselő. Ez az oka annak, hogy a tisztviselők 
nagy része nem él, hanem csak nyomorog és 
a szükség által kényszerítve mellékkeresetek 
után kapkod.

A város haladása és az életviszonyoknak 
minden téren való fejlődése egyre több ter­
het raknak a tisztviselőkre is. Jogos és mél­
tányos tehát, hogy a munkaszaporulat folytán 
jobban díjazzák őket.

Az a díjazás, a mit ma kapnak a tiszt­
viselők, nem fizetés, hanem szánalmas ala­
mizsna. Nem méltó az sem az elvégzett mun- ' 
kához, sem a város jó hírnevéhez.

A fizetés gunyja a munkának, szégyene 1 
a városnak és akadálya a közigazgatás zavar- | 
tálán menetének.

talmas jelentési adott be a héten 
hoz a téglavető állapotáról.

Ma-már, hi. valakitől lelkiismeretes és j Pasteur-intézetbe gyógykezelés végett felszállittatott
odaadó munkásságot követelünk, azt meg is 
kell fizetnünk, mert emberi dolog, hogy a 
rosszul fizetett munkás nem dolgozik jó 
kedvvel.

A tisztviselő tudása és munkaképessége 
éppen olyan tőke, mint a gazdának a föld, az 
iparosnak a szerszám. Ha megfizetjük a föld 
termékeit, az ipar produktumait, miért ne 
fizetnénk meg a szellemi munkát, a mely 
alapja, mozgatója minden haladásnak-

A tisztviselők számára tisztességes meg­
élhetést kell biztosítanunk ha azt akarjuk, 
hogy feladatuknak, munkakörüknek éljenek.

Nálunk azonban ettől még messze va­
gyunk, olyan messze, hogy alig van város szé-vi y can iivg j aiig van vai vo \ —j---- -, hl i vvv ixui uuaua ne
les Magyarországon, a mely egy sorban ál- 1 r^*ne- Szeretjük hinni, hogy a tanács nem áldoz eny
lana velünk.

Ezt az állapotot tovább fenturtani nem 
lehet.

Hisszük és elvárjuk, hogy a közgyűlés 
bölqsesége megtalálja a kibontakozás helyes 
Útját.

• • • • « m.

A város téglavetője.
A városi téglavető megvizsgálására ki­

küldött bizottság kimerítő, alapos és igen tar-

Elönzetósl árak
helybon htushos 
hordva, vidékre 
postán küldve 

Egész évre . 8 kor 

Félévre . . 4 1
Negyedévre . 2 kor 

Hqyes mim nra US fül.

Hirdetések 
egyezség szerint 

közöltéinek
^--------- 4

tanács-

A bizottság felsői olva azokat a hiányokat, 
j a melyeket tapasztalt, azt javasolja a tanács- 
I nak, hogy a téglavető adassék ki haszonbérbe. 
I A jelentés szerint a haszonbér 1000 koroná­

ban volna megállapítandó, azon kikötéssel, 
hogy a bérlő közczélokra kedvezményes áron 
köteles téglát adni. Azt is javasolja a bizott­
ság, hogy a téglavető területe bővíttessék ki.

Örömmel üdvözöljük a bizottság javasla­
tát, mert a mi nézetünk is az, hogy a cse­
répvető csak bérbeadás által értékesíthető 
kellőleg.

így meg lesz védve a közönség és a vá­
ros érdeke egyaránt.

I A házi kezeléssel szakítani kell, mert a 
régi rendszer mellett a cserépvető holt tőke.

KÖZIGAZGATÁS.
A városi főorvos jelentése. Dr. Hetényi Lipút, 

városi főorvos junius havi jelentése a következő 
érdekesebb adatokat foglalja magában: Az időjárás 
junius hónapban hűvös, esős volt. A közegészségügyi 
állapot kedvezőtlen volt, mert a kanyaró és a vör- 
heny járványosán uralkodott városunkban. Junius 
hónapban 6 vörheny es 2 kanyaró betegülési eset 
fordult elő,

Született 25 fiú és 28 leánygyermek, együtt 53.
Meghalt 21 fiú és 19 leánygyermek, együtt 40
Szaporulat 4 fiú, 9 leány.
Halva született 2 fiú, 1 leány.
Házasságra lépett 5 pár.
Veszett eb által megmaratott és a budepesti

10 egyén és pedig : Szoboszlói Juliánná 8 éves, Kátai 
Sándorné Horog Juliánná 54 évek, Fehér Róza 7 
éves. Fehér Gyula 5 éves, Fehér Lajos 3 éves, Bi­
hari Margit 12 éves, Krecz Mária 13 éves, Bódi An- 
talné Balogh Fáni 23 éves, Szegedi Margit 2 
éves, Pácz Imre 11 éves helybeli lakosok. Orvos- 
törvényszéki, vagy rendőri bonczolás nem végezte­
tett. Szerencsétlen halál nem fordult elő. A piaczi 
élelmiczikkek hetenként kétszer vizsgáltattak.

— Az uj hídmérleg felállításán már dolgoznak 
a vásártér mellett. Ez idő szerint az alapozási mun­
kálatok folynak. Az uj hídmérleg 1—2 két hét tnulva 
már állani fog

— A piaczi bódékat ki akarja javíttatni a ta- 
j nács s e végből megbízta Varga Elemér mérnököt, 

hogy a bódék tetejének kijavításáról készítsen tervet 
és költségvetést. A bódék tetejének kijavítása a be­
terjesztett költségvetés szerint 1000 koronába ke-

nyit azokra a rozzant faépítményekre, hanem meg­
tisztítja tőlük a piaczot. A bódék kijavítását mi ré­
szünkről végzetes hibának tartanánk.

— A város téglavetőjében az uj cserópszáritó 
szin elkészült. A tanács egy bizottságot küldött ki 
az uj épület átvételére.

— Az esküdtek névjegyzéke. Az alispán elren­
delte, hogy az esküdtek alaplajstromát f. évi szep­
tember 1-ső napjára, a debreczeni kir. törvényszék 
elnökéhez okvetlenül beterjeszsze a hatóság.

— Uj Iparosok. Révész Antal a czipészipar, 
Gutmann Sándor pedig a szatócsipar folytatására 
nyert a hé'en engedélyt a városi tanácstól.

— Uj tüzmentes szekrény. A belügyminiszter 
elrendelte, hogy a város 60 nap alatt egy tüzmen



»SZOBOSZLO ES VIDÉKÉ«

irománysiekrényt szerezzen be az anyakönyvi hiva­
tal részére. Ugyenezen rendelettel elutasította a mi­
niszter a vörösnek e tárgyban beadott felebbezését.

A Kölély medrének kitisztítására vonatkozó mér­
nöki j avaslat a héten érkezett be a városi tanács­
hoz. A javaslatban részletesen kifejti Varga Elemér 
mérnök, hogy a Kösély folyó rendezésének kérdése 
csak úgy oldható meg czélszerüen, ha a Kösély ere­
dési pontjától kezdve a Hortobágyba való torkola­
táig tervszerűen kimélvittelik, mert más egyéb ki­
tisztítás! mód nem felel meg a czélnak. E czélból azt 
javasolja a mérnök, hogy a város intézzen feliratot a 
földmivelésügyi miniszterhez, miszerint utasittassék a 
kulturmérnökség debreczeni osztálya, hogy a Kösély 
csatornázási tervét készítse el a szükséges költség- 
előirányzattal együtt, A költség egy része a minisz­
tertől államsegély alakjában lenne kérendő. Addig is, 
mig ez megvalósul, kötelezendők lennének a kösély- 
menti lakusok, hogy a nádat a saját területükről 
gondosan irtsák ki A város tulajdonát képező terü­
letekről közmunkával lenne kiirtandó a nád.

Segedjegyzövalasztas. A város képviselőtes­
tülete ma egy hete töltötte be az újonnan rendszere­
sített segédjegyzői állást Rásó Gyula kir. tanácsos 
alispán elnöklete alatt. Erre az állásra egyedül Krisz­
tiánt Pál pályázott, a kit a közgyűlés egyhangúlag 
meg is választott. A közgyűlés végén Borbély Gábor 
városi képviselő általános helyeslés közt köszönetét 
mondott az alispánnak a városunkban való megjele­
nését. Délben bankett volt a Bika vendéglő nagyter­
mében az alispán tiszteletére, a melyen, daczára a 
nagy munkaidőnek, szép számmal vettek részt a vá­
rosi képviselők. Puhárköszönlőket mondtak : Soltész 
László, Rásó Gyula, Kovács Gyula, Fogthüy János. 
Nagy feltűnést keltett és sok magyarázgatásra adott 
okot Rásó Gyula alispánnak az a kijelentése, hogy 
hivatalos minőségben utoljára van Szoboszlou. Az al­
ispánnak ezt a kijelentését még ma is élénkén kom­
mentálják Mi azonban szeretjük hinni, hogy ez a ki­
jelentés nem válik valóra, mert az alispán távozása 
vagy nyugalomba vonulása alig pótolható veszteség 
lenne az egész varmegyére nézve.

Harcz a vendéglői jogért. Szabó Sándor vendég­
lőst tudvalevőleg 6 kor. pénzbírságra és a vendéglői i 
jog elvesztésére Ítélte a városi tanacs valami ipar- J 
ügyi kihágás miatt. Szabó Sándor ezt az ítéletet meg- . 
felebbezte, de az alispán helybenhagyta a tanács ha- 
tározatát. Legközelebb ezt a másodfokú határozatul 
is megfelebbezte Szabó Sándor. j

— A pénzügyminiszter rendeletet bocsátott k ! 
legközelebb, a melyben meghagyja, hogy az esetre 
ha a folyó év második negyedére esedékes adók után 
tévedésből késedelmi kamatok számíttattak volna, ezen 
kamatok utólag az adótókére számolandók el.

— A városi tisztviselői kar tegnap^délelőtt érte- j 
kezletet tartott n városháza nagy tanácstermében, a 
melyen elhatároztatott, hogy az egész tisztviselői kar > 
fizetésfelemelés iránt folyamodik a közgyűléshez 
fizetésfelemelési tervezet és a közgyűléshez beadandó j 
kérvény megszerkesztésével Pénztáros István, G. Tóth 
János és Sághy Ferencz bízattak meg

HÍREK.

— A pápa halála A katholikus világnak nagy : 
gyásza van. XIII. Leó pápa 94 éves korában hosszú 
szenvedés után e hó 20-án délután 4 órakor elhalá­
lozott. Az uj pápa választása a temetés után e hó 
végén történik meg a bibornokok által, kiknek száma 
ez idő szerint 59.

— XIII. Leo pápa halála alkalmából gyász-isten­
tisztelet tartatik holnap reggel 9 órakor a helybeli 
rkath. templomban, a melyre a hatóságok is meg van­
nak hiva.

— Lövés az éjszakában. Szép, holdvilágos, csil­
lagos éjszaka volt. A tikkasztó hőség után maga az 
édes anya föld is csak úgy sugározta ki a melegei. 
Az akáczfa lombja sem rezdült s a kemény csizma 
sarok kopogása élénk viszhangot vert a csendes éj­
szakában. Ekkor dördült el a héten egy lövás az 
egyik utczán. Egy bus atyafi dőlt neki a kerítésnek, 
arczába húzott kalapja alá kíváncsian kandikált a 
holdvilág s a mint guggoló helyzetben már-már le­
roskadt, jobb kezében egy pisztoly csöve csillámlott 
meg. »Mit csinál kend», rivalt ra a lövés zajára be­
forduló. Az ember motyog valamit. Egész közel megy 
hozzá s akkor látja, hogy holt részeg az atyafi. Nagy­

nehezen sikerült azután kitudni, hogy a tanyára in- 
1 dúlt otthonról s magával vitte a rozsdás pisztolyt is 

kutyát riasztani. Alaposan leszopta azonban magát 
I útközben és elkészült, s mikor már-már kimerült» 
í öntudatlanul lőtt egyet, azt hívén, hogy a tanyán 
I van s a kutyát riasztja. Egyéb baj nem történt.

— A gazda sora. Mindenképen nehéz napjai 
! vannak a gazdának. Drága minden perez a szorgos 
} időben és szükség van minden erős karra. Nagy baj, 

fennakadás, ha a munkások közül egy is kidől vagy 
! eltávozik, mert nehéz pótolni. A munkás nép pedig 

fel is használja ezt s már hallottunk panaszt, hogy 
a hiányzó embert nagyon nehéz pótolni, mert kora 
reggel az embervásáron számolnak a gazda szorult 
helyzetére és képtelen napszáinbérrel állanak elő.
Megesett az is, hagy ha hajlandónak mutatkozott a 
munkás olcsóbbért is elmenni, társai letiltották, fe­
nyegették. Úgy, hogy a gazda kénytelen volt az utcza 
sarokra egyenként hívni az embereket, egyenként al­
kudni meg velük s egyenként utasítani a készen álló 
szekérhez. Mindeneseire c/.élszerü volna e jelenséget 
a kapitányi hivatalnak megfigyeltetni s ennek ered­
ményéhez kepest intézkedni, mert hiszen ez az álla­
pot szociális, tervszerű bérmozgalom, magyarul: sztrájk.

— Nagy hőség. Beállott a kánikula a maga tűr­
hetetlen melegével, melyre ama bizonyos legöregebb 
emberek sem emlékeznek. Nálunk árnyékban is 
32.4°/« Reumur szerint a hőség ; sőt 20-án 40°-ik 
szaladt fel a higany s azért nem tovább, mert több 
fokozat ezen a hőmérőn nem volt. A 21-ik eső kissé 
lehűtötte a levegői.

— Apa kerestetik. Szégyenlős arczczal, lesütött 
szemmel áll meg az asszony a biró előtt, kihez ta­
nácsot kérni jött. Asszonynak látszik, mert termete 
ama bibliai áldásos személyre vall, bár keszkenője 
alul hátul kékszalagra kötve lóg le hajfonata, S el­
mondja, hogy esett meg a dolog. Cseléd volt, azután 
az ifjú ur, pedig a Pisla volt a kedvese, de azért a 
nyalka finánczkáplár is szemet 'vetett rá. Tetszik 
már ismerni az ilyen történetet. »Hál aztán mit akar« 
fordul hozzá a biró, mikor végig hallgatta az egész 
történetet. »Az apját keresem» — úgymond a leányzó,
»az apját, a ki eltartsa a kis jószágot». Nézze lel­
kem — mondja mosolyogva a biró, — hiszen még 
nincs meg a gyermek, meg azután magának kell tudni, 1 , j 
kinél kereskedik. »Igen átn< — válaszol hirtelen az 
asszony, — de » . . . .« Tovább nem szól, úgy lát­
szik, elres'elte magát. Majd ismét szóhoz jut, s foly­
tatja: hájszen, úgy gondoltai... majd elhozom akkora 
gyermeket, tessék a törvényszéki orvos úrral meg­
vizsgáltatni s a kihez hasonlít, az az apja, azt pere­
lem he.« Ezzel váltak el is.

— Erdészek Szoboszlón. Pethő László erdőfe- 
Iügyelő, Márton Sándor erdőmester és Asbólh Mihály 
erdőgondnok pénteken városunkban időztek és meg­
szemlélték aa erdőt. Hivatalosan megállapították, hogy 
a tölgyfákat is pusztítja egy veszedelmes rovar. Az 
erdészek délben G. Tóth János rendőrkapitány ven­
dégei voltak az erdőn Az ebédre nehány városi tiszt­
viselő is hivatalos volt. A barátságos ebéd vidám 
hangulat mellett fölvt le és pohárköszöntők is nagy 
számmal voltak. Az erdészek a délutáni vonattal 
utaztak el.

— A dalegylet által rendezendő műkedvelő elő­
adásban a következő szereplők vesznek részt: Höl­
gyek: Oláh Piroska Váczi Piroska, Tóth Róza. Szabó 
Lidia. Nagy Vilma. Cseke Lidia, Tene Margit, Vágó 
Erzsiké, Kovács Erzsiké, Nagy Julcsn, Lázár Etelka,
Szilágyi Mária. Kovács Mária, Nagy Erzsiké, Futó I 
Piroska, Göbölyös Erzsiké, Borbély Erzsiké. F. Tóth k a vasut

árok az építkezések folytán eltűnt, a Lisszauer-ház 
melletti zug és csatorna pedig szintén el fog jtünni.

— A város jövő évi költségvetését a héten le­
tárgyalta a városi tanács. A költségvetés nemsokára 
a közgyűlés elé kerül.

Körner Géza r. alkapitány a héten kezdte 
meg nyolez napra terjedő szabadságidejét, a melyet 
a Tátrában utazással fog eltölteni.

— »Templom—korcsma« czimen megírtuk lapunk
egyik előző számában, hogy vasárnaponként, az is- 
tenitisztelelek ideje alatt, tűrhetetlen orditozás folyik 
a piacz környékén levő korcsmákban. Megnyugvással 
tapasztaljuk, hogy ez a kegyeletsértő rendetlenség 
megszűnt, s szívesen ismerjük el, hogy ez ren­
dőrség érdeme-

— Egy recltátor-társaság tartott előadást ma 
egy hete a Bika vendéglő nagytermében. Az előa­
dásnak csekély számú közönsége volt.

— Az aratás eredménye általában véve kedve­
zőtlennek mondható, mert. a búza átlag alig fizet töb­
bet 7—8 mázsánál. Ez pedig igen kedvezőtlen ered­
mény. A búza a határ több részén megszorult, s az 
is nagy baj, hogy az idén a búzából és az árpából 
nagyon sok elhullott a kedvezőtlen időjárás követ­
keztében.

— A kaszinó választmánya régen nem tartott 
már gyűlést, pedig egy néhány uj tag érdeklődve 
várja tagsági felvételi kérelmének elintézését. Intéz­
kedni kellene a választmánynak az iránt is, hogy a 
kaszinó termei idejében elláttassanak megfelelő szel­
lőztető készülékkel, mert e nélkül a téli tarthatatlan 
állapot megint be fog következni.

— A város 1904. évi költségvetése aug. 6 ig 
közszemlére ki vau téve a főjegyzői hivatalban.

— A járványbizottság csütörtökön délután gyűlést 
tartott, mely alkalommal megállapittatott, hogy a vör- 
heny és kanyarójárvány a város területén megszűnt. 
A járványbizottság feloszlott és több gyűlést nem 
tart.

— Lapunk mai számából több közlemény tér- 
szüke miatt maradt ki.

— A Hajdumegyei Takarékpénztár áru
és terményraktára augusztus hó elejére teljesen 
elkészül és át fog adatni rendeltetésének. A 

berendezés a földszint kivételével már 
teljesen készen van. A raktár belsejében 
50—100—500 mázsás fülkék állanak készen a 
berak távozandó termények befogadására. A fül­
kék elfoglalására vonatkozó előjegyzések már 
javában folynak, s úgy halljuk, hogy a helybeli 
gazdaközönség is tekintélyes számmal igénybe 
fogja venni a közraktárat. Az áruraktár egy 
egész külön épületben lesz, az irodával és a 
szolgai lakással együtt. Már a személyzet egy 
része is be van állítva. Raktárnok Holstein 
Kálmán lelt, a ki teljesen megbízható szak­
ember ezen a téren. A közraktárt a Hajdume­
gyei Takarékpénztár épületével telefon fogja 
összekötni. A közraktár iránt a vidéken is 
élénk éreeklődés mutatkozik, igy például a 
szováti gazdák már eddig is sok helyet je­
gyeztek elő. Készen van a közraktár szabály­
zata is a díjszabással együtt, a mely teljes 
tájékozódást nyújt minden érdeklődőnek. A 
vasúti rakodó vágány már áll a közraktárnak 

felüli homlokzata előtt. A közraktár
Gizella, Ratkai Erzsiké, Borbély Piroska, Szabó Ida, í eleje a város felől csinosan fel lesz kerítve és 
Kiss Róza. Szilágyi Mariska. Urak: Káldv János, j gondoskodva lesz jó hozzájáró kocsiutról.

— Uj okmánybélyegek. A pénzügyminiseternek aSchiffer József. Lichtmann Sándor, Kuncze József, 
Váczi Ferencz, Váczi Endre. Szűcs Sándor, Boncsér 
Bertalan, Csajkos Gyula, Vári Sz. Balázs, Pénztáros 
István, Kusztós, Ferencz, Szabó Károly, Menyhért 
Ferencz, Kaszás Mihály, Czeglédy György. Váczi Sán­
dor, Szabó Máté. Az előadandó darab czime : »Két 
ünnepség.« Az előadás a jövő hónap elején lesz.

— Hangverseny a Dréher vendéglőben. Nánássy 
Géza, a budapesti Vígszínház volt tagja ma este hang­
versenyt rendez a Dréher-vendéglő nyári helyisé­
gében.

— Az építkezések az idén örvendetes lendüle­
tet vettek városunkban, s el lehet mondani, hogy vá­
rosunk gyorsan’épül. A piacz környékén három igen 
csinos épületet emelnek az idén. Az is nagy nyere­
ség, hogy a Szabó Albert-féle ház mellett elvonuló

napokban megjelent rendelete szerint a magyar ko­
rona országai területén 1898. évi julius hó 1-től for­
galomban levő bélyegjegyek helyett 1903. évi októ­
ber hó 1-től kezdve uj bélyegek fognak forgalomba 
bocsáttatni. Az uj kiadású bélyegjegyek 8, 4, 6, 8, 10, 
14, 20, 24, 26, 30, 38, 40, 60, 64, 72 fillér, 1 kor. 20 
f. 1 k. 26 f. 1 k. 50 f. 1 k. 80 f. 1 k. 88 f. értékűek 
lesznek. A jelenleg forgalomban levő bélyegjegyek a 
f, év november hó l ével forgalom és érvényen kívül 
helyeztetnek; 1905. évi január hó 1-től kezdve azon­
ban sem ki nem cseréltetnek, sem értékük meg nem 
téríttetik.

_ Irigységből. Biró Sándor szoboszlói lakos fe­
lében bírt egy kis földet özv. Karikánétól.. A fárad­
ságos munkát megjutalmazta az Isten, szép termése

Y
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Ígérkezett a felesnek. Ezt irigyelték Karika János és 
Lajos, az özvegy asszony fiai s utón, útfélen fenye­
gették Bírót, hogy szoros lesz az ut, ha a takaráshoz 
fog. E napokban betért a feles Karikánéhoz s ekkor 
egy doronggal úgy csapott jobb karjára Karika Lajos, 
hogy sipcsonttörést okozott s hosszú időre munka- 
képtelen lett Biró Sándor. A vizsgálat folyamatban 
van.

Levél á szerkesztőhöz.
Tekintetes Szerkesztő ur !

Felháborító dolog az, hogy városunkban meny­
nyire el van terjedve a kuruzsolás. A városnak csak­
nem minden utczáján lakik egy-egy javasasszony, a 
ki aztán gyógyít betegeket, egészségeseket, sőt talán 
halottakat is. A boszorkánykonyhákon naponként fő 
a kotyvalék, a betegek pedig egymásnak adják a ki­
lincset. Van olyan kuruzsoló is, a ki -ráolvasással« 
gyógyít, mint a hogy a patkányokra szokás ráol­
vasni.

Ajánlom ezt a hatóság és az orvos urak 
figyelmébe.

N.

VIDÉKI HÍREK
— A debreczeni 39-lk gyalogezred folyó hó 28-án 

indul el a radna-lippai nagy gyakorlatra. A nagygya­
korlatnak szeptember hó közepén lesz vége.

— Eltűnt oeelédleány. Takács Róza debreczeni 
cselédleány nehány héttel ezelőtt nyomtalanul eltűnt. 
Az a gyanú, hogy a szerencsétlen leány szerelmi bá­
nat következtében öngyilkos lett. A rendőrség ország­
szerte körözi az eltűnt leányt.

— Eltűnt nyomdász-tanuló. Veres Jenő debre­
czeni 16 éves nyomdász-tanuló a héten nyomtalanul 
eltűnt. A rendőrség körözi.

— A derecske! kir. járásbíróságot a héten vizs­
gálta meg Dr. Szűcs Miklós törvényszéki elnök. A 
vizsgálat 3 napig tartott. Az ügykezelés rendben ta­
láltatott.

— Téglás község vadászati joga f. hó 26-án d. 
e. 9 órakor haszonbérbe fog adatni nyilvános árve­
résen, Tégláson a községházánál.

— Csáky Zslgmond gróf, debreczeni csendőr- 
szárny parancsnok a héten kezdte meg négy hétre ter­
jedő szabadságidejét. Helyettese Borhy Sándor főhad­
nagy.

— Halál a fürdőben. Ászai János bagamóri lakos 
a héten a Margit-fürdőben hirtelen rosszul lett és 
azonnal meghalt. A gőzfürdőben agyszélhüdés érte,

— Kidőlt katonák. A 39-ik gyalogezred a héten 
nagy marsot rendezett Hadházra. Útközben a nagy 
hőség miatt 10 katona dőlt ki a sorból, a kik most 
betegen feküsznek.

— Megüresedett orvosi állás. Hajduhadház köz­
ségben a másodorvosi állás megüresedett. Az alispán 
pályázatot hirdetett az állás betöltésére.

— Halál veszettség folytén. Holb Bálint b.-uj. 
városi lakost néhány nappal ezelőtt megmarta egy 
kutya, az illető azonban ügyet sem vetett a dologra. 

A szerencsétlen emberen tegnap kiütött a veszettség, 
s néhány óra múlva rettenetes kinok közt meghalt.

— A szocialisták Héderváry ellen. A debreczeni 
szocial-demokrata párt ma egy hete népes gyűlést tar­
tott Debrsczenben, a melyen a miniszterelnök ellen 
tüntelett. A szocialisták országszerte népgyüléseket 
rendeznek, hogy tiltakozzanak a miniszterelnök poli­
tikai programmja ellen.

— UJ tanítók. A közoktatásügyi miniszter Lázár 
Gyulát, Lázár Gyulánét és Badiny Melániát rendes 
tanítókká nevezte ki a nádudvari állami elemi nép­
iskolához.

Titokzatos gyermekhalál. Erdőháti Andrásné ko- 
nyári lakos a napokban őrizetlenül hagyta egy éves 
ki* leánykáját, mig az aprómarhának reggel enni 
adott. Mikor a szobába ismét visszatért, akkorra már 
a gyermek halva volt. Az orvosi vizsgálat megállapí­
totta, hogy a gyermek halálát fulladás okozta. A sze­
rencsétlen anya bánatában megőrült.

viz a rák testét vörös színűre ? Ennek a színválto­
zásnak az az oka, hogy a raknak teste kétféle állati 
festéket : úgynevezett pigm ni-et tartalmaz. Tudniillik 
egy piros és egy kekes színűt. E kettőnek a keveréke 
adja meg azután az élő rák sajátságos színét. A me­
leg hatása alatt a kékes pigment elveszti életképes­
ségét és a piros szin diadalmaskodik.

— A struozgyomru ember. Iskolás gyermekko­
runkból emlékezünk még rá, a mit a struczról taní­
tónk mondott, hogy ez a követ is megeszi. Nagy cso­
dálkozással hallgattuk s talán eszünkbe sem jutott 
körülnézve udvarunkon s ha körül is néztünk, elke­
rülte figyelmünket, hogy ime a kacsa is eszik homo­
kot, kisebb kavicsot. Arról azonban, hogy az ember 
gyomra táplálkozzék ilyen szerves anyagokból, még 
nem hallottunk, hacsak nem sápkóros leánygyerme­
kekről, kik abban az időszakban falról lekapart me­
szel csemegéznek. A franczia orvosi akadémián Me- 
niner párisi orvos olvasta fel egyik klinikán szerzett 
tapasztalatait s elmondta, hogy egy 22 esztendős fia­
tal ember epileptikus rohamai miatt panaszkodott. 
Szabálytalan alakulásokat vettek észre a vizsgálat al­
kalmával gyomrán s mikor rájöttek, hogy e zavaro­
kat a gyomor okozza: felmettszettók hasát. Ekkor 
jöttek rá, hogy a beteg gyomrában 230 gramm súlyú 
felraktározott s megfeketedett kanál, villa, czukor- 
fogó, tü, késpenge, szarufésü, kulcs stb. tárgyak vol­
tak s ezek okozták az epilepsziát. A legcsodálato­
sabb a dologban az, hogy a gyomor falán a legcse­
kélyebb sérülés sem látszott. 20 nap múlva gyógyul­
tan távozott el a beteg, a ki beismerte, hogy e tár­
gyakat 6 hónapon belül nyelte el, igy akárván ön­
gyilkos lenni.

— Természetrajz! kuriózum. »A teve nyolcz 
napig is eldolgozhat a nélkül, hogy inna.« mesélte 
az iszos Kupás gazda a feleségének. »Ez mind semm1 
felelte a kardos menyecske — én ismerek egy tevét, 
a ki nyolcz napig tud inni, a nélkül, hogy dolgoznék.«

— Pertu. Tányéróz a czigány s lökdösik a legé­
nyek a borravalót. Az egyik legény odaszól a tár­
sának.

— Mennyitfhajitottál hé ?
— Két pénzt.
— Akkor pertuk vagyunk.
— A rabok, mint ezőllőmunkások. A zemplén- 

megyei gazdasági egyesület feliratára engedte meg az 
igazságügyminiszter, hogy a sátoralja-ujhelyi törvény- 
széki fogházban szabadságvesztésre ítélt egyének szöl- 
lőmunkára alkalmaztassanak. Csoportonként, kellő fel­
ügyelet mellett, alkalmazzák is őket. I K 20 f. nap­
számot kapnak, melyből 1 K élelmük javítására for- 
dittatik, 2 fillért pedig takarékpénztárba helyeznek el. 
Fegyelmi eset elő nem fordult s a rabok egészsége is 
kifogástalan. A múlt évben 230 rabot alkalmaztak 
igy a hegyaljai szöllöbirtokosok s a tél folyamán 
szaktanító oktatta őket a szölőkezelésben. A rabnap­
szám igénybevételét az a körülmény tette indokolttá, 
hogy a munkaerő Zemplénvármegyéből rohamosan 
Amerikába vándorolt.

Kalászok.
Összegyűjtötte: Zéró-

Elátkozott csak az lehet, kinek végzete vágya­
kat teremte leikébe s hozzá tehetetlenségét.

At asszonynak csak egy birtoka van: a fájda­
lom, de ez az övé, ezt nem osztja senkivel.

Nincs fájdalmasabb dolog e világon, mint kijó­
zanodni.

A szerelem nem más, mint összege azon remé­
nyeknek, melyeket egy személy birtokával össze­
kötünk.

A szerelem költészet, mely eltűnik, vagy ha­
zugság, melyet végre felfedezünk ; de soha sem való. Az 
a balgatag, ki érte valamit tesz, vagy elhagy.

Ki nem szenvedett, nem tudja, mi kevés kell, 
hogy magunkat boldognak érezzük.

KÜLÖNFÉLÉK.
Miért vörös a főtt rák ? Kevesen tudják ma­

gyarázatát adni annak, miképpen festheti meg a forró

Egy anya keblében oly örömek és fájdalmak 
rejlenek, mikről férfinak tiszta fogalma nem volt s 
miknek kimondására a természet az asszonynak is 
csak könyeket adott.

báró Eötvös J

A szenvedélyben nincs megállapodás. Az csak 
előre mehet, nem .hátra.

A nemes és igaz szivek mindenkiről legutoljára 
teszik fel a roszat. Csupán önmagát bélyegzi meg 
az, a ki mindenben bűnt lát, bűnt keres.

ifj. Ábrányi K.

Közgazdaság.
A tökkáposzta télre.

i
í

A tököt egészben, zöld állapotban is el 
lehet tenni télre és eltart az karácsonyon túl 
is, ha meg nem ütődött, vagy egyébként nem 
hibás példányokat választottunk, ha lemet- 
széskor arra ügyeltünk, hogy a tökön a szár 
egy darabka indával is maradjon. Deszkára 
lefektetve, száraz, fagymentes helyen tartjuk. 
De ellehetjük a tököt káposzta képpen is. Ke­
ményebb husu tököt meggyalulunk és jól be- 
sózruk. Egy óra múlva a sóiéból kezeink közt 
kinyomkodva üvegekbe, vagy zománczozott 
cserépedénybe, fazékba tömötten berakjuk és 
hideg boreczetlel vagy gyengébb, felhígított 
eczeltel annyira leöntjük, hogy az eczet egy-két 
ujjnyira a káposztát ellepje. Azután fölolvasz­
tott zsirt töltünk az eczetre és ha az megke­
ményedett, az üveget marhahólyaggal gondo­
san lekötjük és hűvös, száraz helyen tartjuk. 
Használat előtt a káposztát előbb vízben ki­
mossuk, hogy ne legyen igen savanyu. Meleg 
eczettel való leöntést is ajánlanak, de attól a 
lök meglágyul, esetleg elromlik.

búza 
kétszeres 
rozs —

Piaczi árak.
1903. julius 19.

— — — 6.40 — 6.70
— — — 6.90 — 6,20
— — — 5.50 — 5.70

árpa — 
zab —
tengeri —

5.40 — 6.50 
6.20 — 6.30 
6.60 — 6.90

Szerkesztői üzenetek
K. V. A magyar képviselőház tagjainak száma 

ez idősz^rint 453. Ebből Kossuth-párti 89, Ugron- 
párti 10, néppárti 21, pártonkivüli 14, szász nemzeti- 

I ségü 13, horvát 40, kormánypárti 266.
Panaszos. A járásbírósághoz tartozik; minden 

hét hétfő, szerda és péntek napján délelőtt szóbeli 
panaszokat vesznek tel; forduljon oda egész bátran.

Jegyespár. Megállapodás szerint.
Sajtóhiba. Megtörtént, de másokkal is megtör­

ténik s ez is vigasztalás. Lássa, egyik világlapunkban 
olvastuk a minapában, hogy S. J. albiró nőül vette 
Andre Gyula özvegyét, báró Lippe Kálmánt.

F. M. Nádudvar. Nem közölhető.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :

Fehér Gábor.

Karórendelés.
A kik az őszre jó és olcsó szólókarókat 

akarnak rendelni, jelentkezzenek minél hama­
rább Fehér Gábor községi biró urnái. Rende­
lések Kábáról, Szovátról, Nádudvarról és Föl­
desről is elfogadtatnak.
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— Fekete Jakab úri divat-, kalap-, és
fehérnemű üzlete Debreczenben. Ajánlja a leg­
szebb nyári újdonságait a legnagyobb__válasz­
tékban feltűnő olcsó árak mellett, u, m. fran- 
czia batiszt és zephir, tennis, tonrista és divat 
ingek, tennis övék. Tollkónnyü férfi fiú és
gyermek szalma és posztókalapok,_valódi jin-
gol férfikalapok 1 frt. 20 krtól feljebb. Gyer­
mek matrózingek és rövid harisnyák, férfi 
kötött harisnyák. Legszebb nyakkendők 1 ko- 
ronától feljebb, gallérok és szines kézelők,
kizárólag budapesti férficzipők, Szabadalma- 
zott Frieh féle patent alsónadrág egyedüli fő-
raktára. Utazó bőröndök és kézi táskák.

Reich Sámuelnél egy négy szobából 

és melléképületekből álló lakás kiadó. 

Y8gy eladó. Ugyanott egy bolt üzlet- 

helyiségnek kiadó.
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Pásztor Gyula és Társa
Telefon 271. vaskereskedése Telefon 271- 

Debreczen, Csapó-u., Bankház.

Ajánljuk rendkívül dúsan berende­
zett vaskereskedésünket a n. 6. közön­
ség becses figyelmébe, a hol minden 
e szakmába tartozó árukon kívül be­
vezettük s állandóan raktáron tartjuk 
a legjobb uj szabadalmazott 
HT jégszekrényeket "Itt 
a mit hallatlan olcsó árakban árusí­
tunk el, továbbá: Debreczen és Hajdú- 
megye részére kizárólagos elárusitását 
nyertük meg a világhírű

törökkaszáknak, 
melynek mindegyikét jótállás mellett 
akár tíz darabig is visszaveszszük.

ZW Permetezőket Itt
minden fajból részletfizetésre is egy 
évi felelősség mellett adunk.

Külön felhívjuk a t. földbirtokosok 
és gépész urak szives figyelmét angol 
la gépszijainkra, valamint mindenféle 
gépfelszereléseinkre, u. m.: olasz ken­
der, csepük, asbest pakolások, gummi- 
gyűrűk, vizjelző üvegek stb stb. a leg­
olcsóbb napi árakon.

Ezen tényekkel ismét igazolni kí­
vánjuk ama törekvésünket, hogy t. 
vevőinknek lehetővé akarjuk tenni 
nálunk bizalmas beszerzési forrást 
nyerhetni.

Kérjük a t. közönséget bizalommal 
hozzánk fordulni, ígérve, hogy min­
denkor pontos és lelkiismösmeretes 
kiszolgálásban fogjuk részesíteni. 
Maradunk teljes tisztelettel

Pásztor Gyula és Társa.

Piros sertéspor. Kereskedelmi tanintézet Debrecenben.
Ezen sertéspor több mint 20 övi tapasztala­

tom után a legjobbnak bizonyult
Szolgálatot vélek teljesíteni, midőn ezt a 

tisztelt gazdaközönség szives figyelmébe aján­
lom. Dögvész esetén, mint igen kitűnő 
óvszer alkalmas, mely megmenti a sertést az 
elhullástól. — Hízóknak az étvágyát meghozza. 
Ki egyszer próbát tesz, mint kitűnő gyógyszert, 
nem fogja házánál nélkülözhetni.

Használati ntasitás: Egészséges állatoknak 
kétszer hetenkint, 3—4 hónapos malacznak 
egy kávéskanállal naponta, kis malaczoknak 
ennek felét, 4-től 8 hónaposig másfél kávés, s 
egy évestől kezdve pedig 1 evő kanállal na­
ponta a moslékba ugyanannyi lágysóval.

Kapható 40, 80 filléres, 1 K. 60 fill, és 
3 koronás csomagokban

Mészáros Zsigmondi
gyógyszerész «Gondviseléshez« czimzett gyógy­

szerárában
Hajdúszoboszlón

Könyvnyomdái munkát
ZW gyorsan, ízlésesen és

jutányos áron készít

Rión Gyula
Hajdúszoboszlón.

Tagozatai,
a.) Felső kereskedelmi iskola. Felvesz

oly tanulókat, a kik a polgáriiskola, gymna­
sium vagy reáliskola negyedik osztályát siker­
rel végezték. Végzett növendékei előkelő áru- 
üzietekbcn, bankokban, biztositó intézetekben 
gyári vállalatoknál, a közigazgatási pénztári és 
számvevői szakában találnak alkalmazást és 
az egyévi önkéntes hadi szolgálatra jogosultak, 
Az évi tandíj 200 kor. Jó előmenetelő sze- 
génysorsu tanulók, tandijeleng edésben része­
sülnek vagy alapítványi helyet nyerhetnek.

b) Női kereskedelmi tanfolyam. Felve­
hetők oly leánynövendékek, a kik a polgári 
leányiskola negyedik osztályát elvégezték, vagy 
a kik másfelől előképzettségüket sikeres felvé­
teli vizsgálattal igazolják. A tanfolyam tartama 
egy év. Végzett növendékei áruüzletekben, 
pénz- és biztositó intézetekben stb. nyerhet­
nek alkalmazást. Tandíj egész évre 100 kor. 
felvételi dij fi kor. Jelentkezhetni aug. hó 
12-ig. A jelentkezésnél felvételi dij és első 
havi tandíj fejében 16 kor. fizetendő.

Mindkét tagozatban a tanév szeptember 
Lén kezdődik. A szülőknek az igazgatóság 
szívesen nyújt segédkezet, hogy gyermekeik 
tisztességes és megbízható családnál jutányos 
ellátást nyerjenek. Levélbeli megkeresésre ér­
tesítőt küld és készséggel nyújt felvilágosítást

Szojka Gyula, ig»****.

m»4 ob. 4i kii. Biitrák-BiB«yar klséréleg mi

omlokzat-festék-gyár 
tomtom torolj Hm. Ili Bttttplitlr. lä

<••!** há>áb«i)
Arany ér m ekkel kitil ntetve.

Fflherczegi és herczegi uradalmak, ce- és ki a. katona 
tntézőségsk, vasutak, ipa», bánya és gyá|i társulatok 
építési vállalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári áa 
iDgatlftn tulajdonosok szállítója. E viharmentes hóm 
lokzat-festekek, melyek mészben feloldhatók száras ál 
{»pótban poralakban és 46 különböző mintában kilón 
kéntlO'krttól fölfelé szállíttatnak és a mi a festék esi* 
tisztaságát és tartasságát illeti, azonos az olajfestékke 
Wtf~200korona Jutalék utánzások kimutatá»áé»t^ta| 
Mintakártye, egysein tán utasítás kívánatra tegyen te 

bérmentve.

lur-.iT.

Gyümölcs és szőlő sajtók,
»HERCULES« folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomó­

erő szabályzóval a legmagasabb munkaképesség garantálva.
Hydraulikus sajtók kulönö8en m‘Kas nyo™,ísrós**p na^ munkaképeséé*

Sző l'ő és gyümölc s-z ú z ó
és bogyómorzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőlő és gyümölcsőrlök. aszaló készülékek gyümölcs és főzelék 
aszalásra, gyümölcs-vágó vs hámozó-gépeft, legújabb szerkezetű :-zab. 
önműködő »S\ PH0N1A« fa- es szó lő vessző permetezők* a szegecs és 

tormáncs, valamint a vértelű kiir,ására; szölöekék.

A legjobb VETŐGÉPEK
Mayfart Ph. és Társa

MAgricola“ (tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei. 
Mindennemű mag- és különböző magmennyiség számára váltó­
kerekek nélkül, dombon avagy síkon, a legkönnyebb járás, leg­
nagyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb ár által tűnnek 

ki. A lehető legnagyobb munka, idő- és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. Kg^önlegessé- 
geket széna- és arató-gereblyék, szénaforgatók, széna- és szalmaprések kézi Használatra 
kukoricza morzsolók. cséplőgépek, járgányok, gabonarosták, trieurök, ekék, hengerek, boro 
nákban és takarmánykészilésre szolgáló gépeket a legújabb rendszer és jótállás mellet

gyártanak és szállítanak
Mayfarth Ph. és Társa

*12. gazdasági gépgyára, vasöntödéje és ekegyára
B É C S, II/l., Taborstrasse, 71.

Kitüntetve több mint 500 arany, ezüst éremmel stb, az összes nagyobb kiállításokon. 
Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.
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Ferenci Jóisef keserűm az egyedül elismert kel­
lemes Izü, természetes
hasba j tó smer.

f

ti.

Plón 6y. Hajdúszoboszló.


